

经济观察

“猪周期”，几家欢乐几家愁？

□本报记者 庄严 通讯员 邱慧敏 游松柏 黄石宝

今年春节过后，市场上的零售猪肉开启了降价模式。4月以来，福州、宁德和三明等地农贸市场瘦肉每公斤售价普遍在32元左右，排骨每公斤售价38元左右。而在春节期间，这些地方的瘦肉每公斤售价

约在34元左右，排骨每公斤售价约在40元左右。春节过后，福州生猪收购价加速下跌，上月中旬每50公斤价格为830元左右，目前每50公斤跌至600元左右，创下近3年来的新低。

一些消费者拿市场上的猪肉降价幅度与猪肉出栏降价力度相比，认为市场上猪肉价格应该能更低一点。

带着消费者的疑问，记者进行了相关采访。

经过史上最赚的2016年“金猪”年后，2017年下半年生猪出栏价起伏伏，进入了下跌周期。

“最近生猪出栏价每公斤10.4元左右，养一头猪要亏200多元。”尤溪县锦祥畜牧发展有限公司董事长郑绍锦一脸愁苦地说道。如今他的养猪场不堪重负，最近已减栏4000头左右，现有存栏只剩下8000头了。

“我得赶紧把这批生猪出售了，一只猪从猪苗养至出栏，要吃掉250公斤至300多公斤饲料。现在猪饲料价格猛涨，肉猪长到110公斤后就必须出栏，否则就

13日凌晨3点，位于福安市南山下的生猪定点屠宰场已经开始了忙碌，300多名屠宰工人开始宰杀200多头生猪，供应当地市场。

福安市食品公司总经理廖启明说，我国实行定点屠宰、集中检疫、分散经营制度。猪肉销售经营者到各地收购的生猪，进入屠宰场前，要检查场地检疫证明及耳标，合格后方可进入屠宰场，随后进行瘦肉精检测，合格才能屠宰，屠宰后盖上检验章、检疫章，开具检验、检疫合格证后，猪肉才能进入市场销售。

今年清明节后，养殖户所期待的猪价上涨没有到来，却迎来了饲料价格新一轮上涨，这让众多中小养殖户的日子更加难过。他们不禁要问，这样的日子何时才是尽头？

尤溪县农业局畜牧站站长张宏盛认为，眼下生猪价格呈现持续下跌的局面，原因是越来越多的小散养殖户被淘汰，大中型养殖企业比例的增加使得养殖水平提高，生猪供应节奏稳定，生猪供应端较为宽松，猪价难以上涨。还有一位业内人士说，在猪肉充足的情况下，大型肉类加工企业往往会压价收购，压价限量，这也是导致生

出栏价暴跌 紧压养殖户利润

会越亏越多。”在柘荣县城郊乡际头村大学生创业养殖基地，负责人廖带弟也是满脸愁容。

据养殖户们介绍，每长0.5公斤猪肉要消耗近1.5公斤饲料，再加上人工、疫苗等成本费用，一头猪要卖到每公斤14元左右才够保本。郑绍锦说，猪价从2015年一季度开始上涨，2016年6月达到历史高点，之

后持续下跌。去年初以来，全国各地都对畜禽养殖进行了规范整治，尤溪县对一些不达标的中小规模生猪养殖场进行了拆除，或引导关停转产，共削减生猪存栏5.49万头。养殖户们本来以为今年生猪价格会稳中有升，可没有想到的是，中小养猪场被拆除后，养猪行业的大集团、大公司迅速扩张、填补市场，带来的是能繁母猪存栏量、

中间商、猪肉零售商依然盈利

按照物价局规定，对每头猪，屠宰场收取40元代宰加工服务费。由于现在猪肉零售是属于免收增值税项目，所以，在福安屠宰场，除了服务费，没有任何其他收费。福安、福鼎屠宰场一天各屠宰230头左右的猪，柘荣、尤溪一天各屠宰60多头，收费情况基本和福安一样。记

者从福鼎物价局了解到，猪肉没有进入《福建省定价目录》，属于市场自主定价范畴。

由于猪肉消费量除了节假日外，其他日子相对固定，50万人口左右的中小城市每天生猪宰杀不到300头，所以中小城市基本上只有一座屠宰场。在这样的前提

下，加上猪肉需求量相对固定、猪肉销售经营者也相对固定等因素，无形中让中间商、猪肉零售商，在市场上出售猪肉时容易抱团。同时，猪肉价格实施市场调节，经营者可以自主定价，这就出现了虽然出栏价暴跌，但市场上新鲜猪肉价格降价迟缓的现象。据了解，生猪出栏价越跌，猪肉经营者盈利越大。一头猪宰杀后（以100公斤为例）出肉率为80%~85%，扣除各种成本费用，批发能赚120元至200元左右，如果自己销售，利润能达到50元至90元左右。

点，低于5.5:1进入防止价格过度下跌调控区域，高于8.5:1进入防止价格过度上涨调控区域。

叶耀辉说，“一年高，一年平，一年低位”的“猪周期”，让生猪养殖企业大赚大亏，目前猪价又一次步入快速下行的周期惯性里，2018年养猪盈利不容乐观。他建议，中小养殖户在现阶段应合理安排出栏计划，急于出栏只会给屠宰企业和猪肉贩子带来更大的压价机会。不能把收益完全寄托在猪价上涨上，要从降低饲养成本，提高养猪效益上下功夫，才能从根本上避免猪价下跌带来的经营危机。

业内人士的看法与建议

猪价持续下跌的一个原因。

宁德市农业科学研究所研究员叶耀辉在接受记者采访时说，国内的猪肉是一个相对独立的市场，对外依存度极低。近年来，国内每年生猪出栏量大约是7亿头。近段时间猪价下滑，是因为国内生猪产能过剩。2016年，生猪养殖利润达到了历史新高。在利润推动下，一些大型养猪集团补栏积极

性高，导致这两年养猪存栏量过高。去年底以来，由于东北玉米价格上涨，美豆期货持续突破高点等原因，国内玉米、豆粕等原料价格出现连续上涨行情。4月12日，宁德玉米零售价1公斤在2.06元左右，生猪出栏价每公斤10.4元左右，猪粮比为5.05:1。根据《缓解生猪市场价格周期性波动调控预案》，将猪粮比价5.5:1和8.5:1作为预警

福建省农业厅出台关于科学安排当前生猪生产的意见

本报讯（记者 陈尹荔）4月初，省农业厅出台《关于科学安排当前生猪生产的意见》。《意见》指出，3月以来，我省生猪价格与全国同步持续走低，下降快、跌幅大，养猪业已处于亏损状态。为稳定生猪生产，防止生猪价格异常波动，维护生猪生产者切身利益，促进生猪产业持续健康发展，特提出指导意见。

《意见》包括以下内容。做好生产信息监测预警。各地要加强生猪产销形势分析，研讨产销走势，做好生产和市场监测，及时发布权威信息，指导合理安排生产。要针对近期生猪价格下跌态势，开展专题调研，掌握辖区生猪生产现状、价格下跌等具体原因，为有关部门和领导决策提供第一手材料。要密切关注猪肉市场、生猪存出栏、压栏和猪源等行情信息，并及时预警，有效防范和化解异常波动给生产和市场带来的风险。

加强技术指导与服务。各地要科学安排生产，保持合理的养殖规模。要指导养殖户优化种群结构，提高种猪生产水平，督促加快淘汰高龄、低产母猪，根据当地和自身条件适当压缩母猪群规模。充分发挥我省生猪产业技术体系和畜牧兽医技术支撑机构的优势，深入生产一线，指导养殖户采用科学饲养管理和技术，努力减少养殖亏损，确保降本增效。

强化检疫与屠宰监管。各地要严把“四关”：生猪检疫关，落实检疫申报制度，严厉打击逃避检疫等违法行为；生猪移动监管关，省际动物防疫监督检查站要加强省际间活猪调运监管；生猪屠宰监管关，督促定点屠宰企业守法经营，杜绝“乱压价”等不正当竞争行为；病死猪无害化处理监管关，强化养殖和屠宰环节病死猪无害化处理监管，严防病死猪肉流入市场等污染事件，防止疫情传播。

各级畜牧兽医主管部门要切实抓好科学安排生猪生产作为当前的中心工作，统一认识，加强领导，千方百计稳定生猪生产，确保市场供给。要在当地政府的领导下，加强与有关部门的沟通与协作，上下联动，采取切实措施，努力实现生猪生产的平稳发展。

永定1280户养猪户转产办家庭农场

本报讯（通讯员 郑素梅 台金）17日，龙岩市永定区裕农人才培训中心的专家与抚市镇农技站农技员来到中湖村阳超家庭农场，对该农场种植的蜜柚进行扦插技术指导。农场主阙阳超原先从事养猪业，响应政府号召拆除养猪场后，他参加了永定区针对生猪养殖户转型转产专门开展的新型职业农民培训班，前往广东梅州等地实地考察家庭农场。永定区政府为他提供了5000元转型补助金和贴息贷款支持。阙阳超建立的家庭农场面积300亩，种蜜柚2500棵、灵芝200多棒，农场内建了鸡窝、鸭棚、兔子棚、竹鼠棚，养了近2000只鸡鸭、150箱蜜蜂、400只兔子、300只竹鼠。“2017年家庭农场带来的收入约4万元。”阙阳超说。

2016年至2018年春季，永定共投入1.9亿元补助生猪养殖户，关闭生猪养殖场3458户115.5万平方米，减少生猪存栏30万头。永定以疏堵结合方式，大力引导养殖户转型转产，扶持鼓励养殖户等家庭农场，采取免费培训、提供贷款担保和贴息贷款、无偿提供技术指导等方式，对主动配合政府拆除养猪场的给予资金补助。2017年至今，永定举办了8期养殖户转产培训，1600名养殖户参加培训。养殖户申请的创业贷款每户上限为10万元，由政府按照当年利率进行贴息，由政府指定的担保公司进行无偿担保。截至2018年4月，有1280户养殖户办起了家庭农场，主要种植水果、蔬菜、药材、名贵花草，养家禽以及特色菜品动物，家庭农场面积已达7万亩，年产值近5100万元。

资讯

服务“一带一路”建设 省质检院认证服务享誉国内外

本报讯（记者 郑璜 通讯员 江亨福）记者从省质检院获悉，近日，福建省产品质量检验研究院完成了泰国光电巨头李吉成集团的委托检验任务，助后者产品顺利进入海外市场。

本次委托主要检测家用漏电断路器的短路性能，旨在评估家用漏电断路器在电器漏电条件下能否迅速断电，防止电饭锅、冰箱、洗衣机、电视等家用电器对人体产生危害。此项检测对实验室的设备水平及人员素质要求较高，泰方国内实验室无法完成。

省质检院是国际电工产品测试互认实验室（IECEE-CB实验室），与全球54个国家490个实验室实现互认，同时与全球20多个国际权威检测机构达成检测报告及数据互认合作协议，能为全省、全国乃至周边国家企业出口欧盟、美国等提供便捷一站式认证检测服务，致力打造“一次检测 全球通行”的检测认证体系，这也是该院检测服务“一带一路”建设的重要举措。

据了解，2017年，该院还针对省内出口欧盟企业专门开发全套认证方案，使企业在家门口就能取得CE认证（进入欧盟市场的强制性认证）证书并协助其产品顺利通关，受服务企业平均取证周期缩短三分之一，节省费用30%左右，且CE报告在出口国海关通过率100%。

2018年度省重点项目 融资对接活动举行

本报讯（记者 王永珍）17日，省发改委牵头会同人民银行福州中心支行以及福建银监局、证监局、保监局“一行三局”，共同举办了2018年度省重点项目融资对接活动，为重点项目单位与银行、证券、保险等金融机构沟通对接搭建平台。

今年初，省发改委公布了1562个省重点项目，总投资3.6万亿元。其中，在建项目1150个，总投资2.8万亿元，年度计划投资4308亿元；预备项目412个，总投资8540亿元。此次对接会，共征集各单位融资需求项目336个，总投资7860亿元，融资需求2528亿元。项目涉及农林水利、交通、能源、城乡建设与生态环保、工业、服务业等多个领域，吸引了全省200多个重点建设项目单位负责人，近30家银行、证券、保险、基金、融资租赁等金融机构代表参加。

2014年，省发改委会同“一行三局”共同建立了重大项目融资对接机制，共举办了省重点项目、专项建设基金、特色小镇、省重点上市后备企业、战略性新兴产业、现代农业、先进制造业、海洋经济、健康产业、特色小镇、PPP、并购重组等数十场专场融资对接活动。

漳州开发区拟与网易携手共建产业发展研究院

本报讯（通讯员 庄晓玲 记者 张辉）16日，漳州开发区与网易（杭州）网络有限公司签订框架合作协议，双方拟共建网易（福建）产业发展研究院。这将是网易在国内首个产教研一体融合发展的“互联网+”特色产业平台。

根据协议，双方将结合漳州开发区的区位优势，依托网易在高等教育、职业教育、云计算、大数据、人工智能、游戏电竞、跨境电商、新闻传媒等领域的优势资源，立足漳州打造覆盖福建全领域的“互联网+”特色产业平台。网易将联合各地合作高校及业务伙伴，构建漳州开发区新型科技人才资源池，并联手漳州开发区探索校企、校地融合发展新模式，促进高校科研成果与新型研发机构双落地。研究院还将在开发区创业孵化、项目招引、服务外包、企业信息化赋能等领域提供更多助推动能，最终实现特色产业聚集效应。

福州可10小时直飞莫斯科

本报讯（记者 卞军凯）17日，从福州直飞俄罗斯的定期航线正式开航，10小时即可直达莫斯科。该航线是俄罗斯第三大航空旅游集团PEGAS旗下的依可亚航空公司最新推出的航线，航线运营商为福建康泰国际旅行社有限公司，目前每周二定期开航，6月份后有望增加到每周二、周六两班。

据了解，该航线未开通前，福建旅客乘飞机前往俄罗斯时，需要选择北京、上海、武汉、广州或香港中转，耗时耗力，费用也比较高。此次福州至莫斯科定期直飞航线开通后，乘客可以从福州长乐国际机场直飞俄罗斯，是真正意义上的点对点洲际航线，往返节省近20小时的奔波时间。

此次开通的福州至莫斯科直飞定期航线，选用机型为波音767-300，拥有278个普通舱和12个商务舱。开航初期，周一、周二执行。去程飞行时间10.5小时，回程飞行时间9.5小时。

福建移动多措并举 为“数字中国建设峰会”网络通信保驾护航

首届“数字中国建设峰会”即将召开，福建移动提早谋划、精确部署，依靠天上有卫星，空中有无线环网，地上有大功率FEMTO的“天、空、地”立体化应急通信保障手段，为大会制定专项保障方案，保障人员7×24小时待命，全力以赴做好通信网络保障工作，为“数字中国建设峰会”保驾护航。

根据保障方案要求，福建移动将保障区域划分为8个网络片区，按照点、线、面进行全方位开展保障工作，目前已重点针对本次会议涉及的“两面四线五店”（两个活动区域、四条主要线路、五家重要酒店）开展了多轮网络覆盖、容量、质量优化调整。完成海峡会展中心各场馆室分建设，更好地满足来自多个国家和地区的客商的国际漫游使用需求。针对会议期间可能产生的网络安全风险，进行了三轮

ISMP系统安全扫描及漏洞专项检查，发现风险问题165例，均已整改。截止到目前，福建移动投入车辆594车次、人员315人次，对福州市2576个基站进行了47轮次的测试，其中核心区保障区域811个基站进行了单点测试，完成121个基站工参调整与优化提升，解决63处隐患整治，保障站点包括核心区811个站点，核心外圈区356个站点，其他保障站点1410个。

值得一提的是，在今年的“数字中国建设峰会”网络优化保障工作中，福建移动还专门引入了3D-MIMO技术。“这是5G技术4G化探索过程中一项关键技术，能帮助用户实现2~3倍的感知提升，进而实现随时随地传输高清视频。”该技术项目负责人介绍道。据了解，3D-MIMO技术可有效解决现网需要部署多个基站才能解决的高

密话务、高端客户和高速业务等高层次需求，在使用相同带宽的情况下，3D-MIMO基站的上下行峰值吞吐量是现有4G宏站的近7倍，可极大提升用户体验，为大视频传输提供了有力的保障。

目前，“数字中国建设峰会”的各项保障工作还在有条不紊地进行中，福建移动在保障期每天进行网络容量负载评估、设备健康检查及清网排障、应急预案完善及演练、备件备件调拨等网络保障工作。此外，在大会期间，福建移动还将成立前台业务、现场服务、后台支撑3个服务保障工作组，为大会提供双语咨询、应急开机、备机、充电等服务，并在营业厅设立“数字中国服务保障专席”，可以方便进行异地缴费、停机、补卡等，为会议提供优质的服务保障。（晓原）



风起霓裳 狮城献艺

17日，2018中国石狮国际时装周暨第21届海峡两岸纺织服装博览会在石狮开幕。当晚的时装周开幕秀上，第一次出现石狮本土品牌的联合秀，覆盖商务男装、时尚潮流、女装、童装等多个领域。据悉，今年的石狮国际时装周将有20场本土时装周发布会。本报记者 王毅 摄影报道